# 旅游定制师的职业化之路还有多远?



### 邢子琦 绘

### □ 本报记者 陈静

日前,中国旅行社协会标准化管 理委员会发布了《旅游定制师等级划 分与评定》团体标准(以下简称"标 准")。这是我国首个针对旅游定制师 这一新兴职业发布的推荐性团体标 准。标准明确了旅游定制师"定制旅 游产品"等概念,划分了旅游定制师的 等级,明确了各个等级的任职资格、知 识要求和技能水平。同时,规定了旅 游定制师的退出机制。

近年来,定制旅游异军突起,每 年尝试定制旅游的旅游者成倍增长, 旅游定制师逐渐进入人们视野。疫 情防控期间,消费者对于旅游产品的 需求向着小团化、定制化等方向转 变,定制旅游迎来新的发展机遇。在 此背景下,此标准的出台,再次引发 了业界对定制旅游及旅游定制师的 关注。

### 明确定义和等级

与传统跟团游、自由行等旅行方 式相比,定制旅游因为有专业的定制 师或是旅行顾问设计行程、可以提供 24小时管家服务、能够获得更深度的 旅行体验等特点,受到越来越多游客 的青睐。

相关数据显示,从2016年开始,定 制游行业进入加速发展阶段,从事定 制旅行的机构三年间增长了500%。 但是,对于定制旅游产品和定制师,业 界一直没有明确而统一的定义。

此次发布的标准明确了定制旅游 产品和旅游定制师的定义,即"定制旅 游产品是指旅行社接受旅游者的委 托,根据旅游者的需求,单独设计行 程、报价并提供服务的专项产品及服 旅游服务、奖励旅游服务、特种旅游服 务等。""旅游定制师是指依托定制旅 游产品相关资源、服务、组织,以及供 应链体系,提供定制旅游产品设计方 案和实施方案的从业人员。"

此标准还将旅游定制师分为初 级、中级和高级三个等级,并从资格要

众信旅游定制师 汪贝贝:

以明确。记者发现,除了对于目的地 的旅游文化、风土人情等方面的要求 之外,标准十分关注旅游定制师独立 完成产品组合、线路规划以及科学定 价的能力。比如,要求初级旅游定制 师要具有基本的定制旅游产品相关资 源、服务、组织及供应链体系的适度匹 配能力和基本的产品成本控制能力与 报价能力;中级旅游定制师要具有独 立完成定制旅游产品的组合和线路规 划的能力、科学定价的能力等;高级旅 游定制师要具有独立进行目的地旅游 产品开发的能力,独立进行旅游市场 调研、数据分析的能力等。

此外,标准还提出应建立旅游定 制师的退出机制,不同等级旅游定制 师评定结果的有效期为两年,并依据 职业发展情况和相应的知识技能更 新,进行重新评定和复核等。

"旅游定制师这一新兴职业正在 成为旅游市场的香饽饽。但是,由于 从事定制游的市场主体种类繁多,很 难形成统一的服务标准,因而对旅游 定制师尚没有明确的从业能力评价和 职业导向。"谈及制定标准的初衷,中 国旅行社协会相关负责人在接受记者 采访时表示,协会希望通过发布此标 准,解决旅游定制师职业从业标准和 评价无据可依的问题。同时,也希望 提高定制旅游企业和从业者塑造品牌 的积极性,促进旅游服务转型升级,保 障定制旅游市场规范化发展。

## 消费者愿为"专业"买单

"带你少踩坑、精看景、细品餐、舒 服住,花物超所值的钱体验最舒适的 旅行,关键还能帮你量身定制,助你实 现梦想,体验那份与众不同。"从事旅 游定制工作的李晓发在微信朋友圈的

"定制旅游确实省心、省事,比自己 看攻略好太多了""有个专业服务人员 为你安排旅行中的一切,让人感觉还是 挺放心的。尤其是对于工作太忙没时 间照顾父母的我来说,给他们安排一趟 随时有人照顾、随心所欲的旅行,真的 是一份很好的礼物""去一个不熟悉的 求、知识要求、技能要求等多个方面予目的地,有定制师帮你安排行程并实时 跟踪,让我感觉很安心,既玩了想玩儿 的,还不担心被坑、被骗、被强制购物, 这种专业化服务如果价格在自己承受 范围之内,我会接受的。"采访中,多位 旅游者表示认可旅游定制师的专业服 务,并愿意为"专业服务"买单

中青旅遨游日前发布的报告显 示,受到疫情的影响,人们出游方式出 现了明显的转折和变化,近九成的消 费者选择私家团/私人定制这种更加 私密安全的小团出游方式。

"当前,定制旅游市场分层分众、 个性化发展趋势愈加明显,专业从业 人员的需求缺口也日渐凸显。"北京 第二外国语学院旅游科学学院教授 李宏认为,新冠肺炎疫情暴发以来, 小型化、定制化、个性化的旅游产品 更加受到市场青睐。此时出台标准, 顺应了疫情防控常态化阶段对于国 内旅游提档升级的要求和定制旅游 发展的需要,为行业人才储备提供了

马蜂窝大学负责人魏健表示,旅 游定制师这一职业出现至今至少有10 个年头了,无论是旅游定制师自身还 是用人机构都是在摸索中前行,缺乏 一套成熟的培养机制。标准可以让更 多旅行社重视定制旅游细分市场,充 分认识旅游定制师的职业特点,提高 了旅游定制师的价值。

"疫情防控常态化阶段,旅游者对 于安全、私密、个性化等方面的要求更 高,定制旅游迎来了新的发展机会。" 在6人游旅行网CEO 贾建强看来,目 前旅游企业正处于恢复发展阶段,标 准的出台,有利于引导旅游企业深度 挖掘定制旅游市场的潜力,也有利于 为行业引入专项人才。

凯撒旅游相关负责人表示,标准 确了旅游定制师已成为专业性职 业,将以前有很多打着定制师旗号的 "旅游达人"及"AI自动调取行程"这种 方式排除在外,期待未来在定制游产 品标准、行程服务标准等方面持续细

## 期待激发市场活力

采访中,多家旅游企业负责人一

致认为,定制游从业人员的资历和经 验,将成为企业占领这一市场的关键

新疆生产建设兵团中国青年旅行 社有限公司从事旅行定制业务的查晓 清表示,标准让自己对于职业规划以及 发展方向更加清晰,"在定制旅游这条 路上没有捷径,只有专业才是王道。"

高然是凯撒旅游明智优选平台的 一名旅游定制师,从业15年来累计设 计了上千例定制旅游行程。"优秀的旅 游定制师一定要具备深度挖掘客人需 求的能力,用自己的专业知识和经验 为客人提供最适度的服务。"高然认 为,未来的旅游定制师一定要在保证 出游品质的基础上,想方设法地满足 客人的个性化定制需求。

据了解,中国旅行社协会将于明 年上半年正式开展旅游定制师的认证 工作。此标准是推荐性团体标准,由 中国旅行社协会会员约定采用或者按 照协会的规定供社会自愿采用。"目 前,我们已收到一些会员单位的报考 或参与实施工作等方面的咨询。我们 正紧锣密鼓地组织制定考核方案、编 写教材、搭建考评体系等工作,确保考 培分离以及教学内容的实用性、权威 性。"中国旅行社协会相关负责人表 示,协会将站在有利于旅游定制市场 高质量发展的角度,力求培养与用工 岗位规模匹配的旅游定制师队伍,待 标准、培训、考核等体系不断完善成 熟,再进一步推向整个市场。

参与标准制定的路书(北京)科技 有限公司创始人兼CEO 程小雨表示, 标准出台后,路书将加速推进定制游人 才培养。"在目前疫情防控常态化背景 下,开发国内定制游业务即是旅行机构 头等大事,也是生存的必需选择。"

但也有旅游企业提出,希望 步的考评工作能切实贴合行业需求、 为行业培养专业化人才,勿为了"卖 证"而组织考评。

相关专家表示,"此非行业标准, 由企业自愿选用。希望这一标准下 一步的细化实施,能在激发市场活 力、引导行业迈向专业化方面发挥正 向作用。'

## 这群"入境人"找到了"新出路"

□ 本报记者 张宇

"截至9月初,平均每个周末我们 都能组织3-4个在华外国人团队进 行北京周边游及跨省游,目前已累计 组织了69个团组、1797名在华外国 人,市场反馈良好。"中国旅游集团旅 行服务有限公司入境旅游部(以下简 称"中旅旅行入境部")相关负责人近 日对记者表示。由入境旅游业务转 向深挖在华外国人出游市场,中旅旅 行入境部正在用实际行动诠释"创

"抗击新冠肺炎疫情犹如大浪淘 沙,唯有创新才能破浪突围。"该负责 人表示,"国外疫情形势的不确定性 让入境旅游业务遭受重创,业务恢复 遥遥无期。但是,坐以待毙不是我们 的风格,寻找新业务势在必行。"

凭借多年积累的经验、对市场的 敏感度以及渠道掌控能力,中旅旅 行入境部很快将目光锁定在华外国 人出游市场。"深耕入境旅游市场多 年,我们非常了解这一群体,同时对 国内旅游资源也相当熟悉,在服务、 产品开发方面优势明显。"该负责人

随后,中旅旅行入境部联络了北 京各大高校留学生组织、外国人在华 协会以及知名外企,在市场恢复的第 一时间面向这一群体推出了相关产 品。仅今年五一期间,中旅旅行入境 部就组织了206位在华外国人赴龙庆 峡、古北水镇、玉渡山、黄花城水长城 等景区游览。

"为了更加精准地开发这一市 场,我们重新给目标客群画像。"该 负责人说,在华外国人跟初次入境 的外国游客是有区别的,他们对中 国已经有了初步了解,开发产品时 需要深挖那些他们去不了的地方, 要注重与大自然的紧密结合,产品 类型偏向于轻度探险型。同时在行 程中,要给客人留出更多自由活动 空间。每条线路要配备高级别的保 险产品,提供"无忧之旅"。

按照这个思路,中旅旅行入境部

推出了龙庆峡初夏赏景、云蒙山邂逅 浪漫、宋庄印象一皇家染织公益探 秘、京东大峡谷、乘直升机低空俯瞰 长城等产品;7月中旬,又陆续推出了 北戴河寻清凉、大同文化之旅、库布 齐沙漠·希拉穆仁草原一蒙古族生活 体验等新品,将在华外国人的旅行范 围扩展到华北和西北地区部分区域。

据该负责人介绍,得益于多年的 入境旅游接待经验,中旅旅行在入境 游市场树立了良好的口碑,这成为疫 情防控阶段该社转型国内游市场重要 的营销资源。"利用口碑优势,我们招 徕了一批年轻留学生参与行程,随后 引起了在京外国人的广泛关注。近 期,我们还将组织在华外国人赴成都 旅游,在红墙青瓦、巷里锦色中感受巴 蜀魅力。考虑到在华外国人对西安、 桂林以及西藏等地有着浓厚的兴趣, 我们已经完成了西安、桂林两地的产 品方案,对西藏旅游产品也有了初步 构想。"

"分析当下的旅游市场,在华外国 人游北京或者游中国的产品仍然较 少,而与我们推出的'外国人在中国' 系列产品相似的更少,所以,夯实基础 优势是当务之急。未来,我们将持续 挖掘在华外国人的旅游偏好,比如喜 欢去哪里,喜欢玩什么,想要什么样的 服务等;同时,与供应商、合作机构维 持良好关系,掌握更多信息,保持敏锐 的市场嗅觉;适时推出'中外同游'产 品,打造'外国人在中国'家庭游、小包 团等产品。"该负责人说。

在市场开发过程中,中旅旅行入 境部也遇到了一些困难。"比如,为了 给客人带来更好的旅行体验,我们会 尽量提前了解目的地城市的相关政 策以及景区、酒店、交通等方面的疫 情防控要求。希望各地防疫政策能 够尽快统一。'

"目前,我们一方面发挥口碑效 应,做好二次营销;一方面充分利用 微信公众号、短视频平台等扩大宣传 范围,深挖在京外企及使领馆工作人 员的需求,力争下半年在组织接待人 数方面实现新突破。"该负责人表示。

继一季度盈利后,同程艺龙二季度再次盈利,利润也进一步扩 大,且预计三季度仍将保持盈利状态——

## 同程艺龙的成功可以复制吗?

同程艺龙日前发布的2020年二 季度及上半年财报显示,二季度同程 艺龙实现营收12亿元,调整后的净利 润为1.96亿元,这也是同程艺龙继一 季度盈利后再次宣布季度盈利,利润 也进一步扩大。其第一季度净利润 63.1%的微信平台新付费用户来自国 为7808万元,环比增加151.2%。

分析同程艺龙的核心业务不难 发现,其复苏步伐正在加快。其中, 交通票务服务实现营收7.26亿元,已 达去年同期的近八成;住宿预订服务 快速回升,实现营收3.84亿元,已恢 复至去年同期的近七成;用户增长方 面,MAU(月活跃用户)已回升至1.76 亿,基本恢复到去年同期水平。

值得注意的是,同程艺龙预计三 季度仍将保持盈利状态,经调整后的 净利润将扩大至3亿元至4亿元之间。

新冠肺炎疫情防控阶段,在普遍 亏损的旅游企业中,同程艺龙无疑是 个异数,其盈利水平可谓出类拔萃。 同程艺龙能取得这个成绩,与它

的三大利器是分不开的。

营,在疫情防控常态化阶段这一优势 更加凸显。之所以能够实现轻资产 发展,腾讯微信的流量支持功不可 没。流量成本低、转化率高让同程艺 龙的盈利空间变得很大。

被视为抱着大树好乘凉的同程艺 龙,也想方设法地用好微信红利。比 如,紧贴微信构建"搜索+旅游"生态, 用户在微信"搜一搜"搜索"火车票"关 键词,即可直达火车票预订服务。

渠道的拓展,力图逐步实现流量多元 化。同程艺龙推广并优化了轻应用程 一步的成长空间。但是,同程艺龙 序运营,与包括华为、OPPO、vivo等在 拥抱变化、借力发力、绵密布局、深 内的主流手机厂商达成权益及流量合 作。第二季度,同程艺龙来自非微信

第二个利器就是市场下沉。下

数据显示,截至今年6月30日, 同程艺龙注册用户中居于非一线城 市的约为85.9%。今年第二李度,约 内三线或以下城市,较去年同期的 61.5%有所增加。

特别是这两年同程艺龙重点推 进的酒店业务,也在市场下沉战略中 实现了增量市场的较好回报。第二 季度,同程艺龙在低线城市的酒店间 夜量实现了同比近15%的增长。而不 久前的七夕节,同程艺龙国内酒店预 订量同比增长了25%,低线城市预订 量更是同比增长近40%,创下了历史 新高。

第三个利器就是科技赋能。同 程艺龙甫一赴港上市就宣称,要从 OTA向ITA转型升级。ITA中的"I" 就是 intelligence (智能),突出强调的 就是科技赋能。

例如,住宿层面推出了VR订房、 其中,最大的利器就是轻资产运 刷脸入住、智能客房管家、预约发票、 一键离店等多种新型服务方式。

> 目前,同程艺龙已经实现了较高 程度的自动化手段,住宿订单履约有 90%以上实现了无人触碰自动完成, 交通票务自动化比例也达到了95%。

不过,疫情防控常态化阶段,同 程艺龙的战绩并不具有代表性,特 别是其发展模式与腾讯微信的高关 联度,是其他旅企难以模仿的。除 非被大股东"抛弃"或是微信流量入 此外,同程艺龙还加大了新流量 口整体性式微,否则,同程艺龙还能 继续吃几年的微信红利,以获得进 耕细作的成功模式,还是值得一些

## 邢子琦 绘

## 期待旅游定制师职业越来越规范

2008年大学毕业后,我就进入了 后才算结束。在整个过程中,旅游定 愿。 旅游行业。2013年以前,我一直负责 传统跟团游和包团旅游的相关工作。 那个时候,旅游市场上还没有定制旅 游的概念。

定制旅游是在2014年出现的。那 年 4 月,众信旅游成立了定制产品中 心,需要抽调一批员工到中心工作。 我认为,定制旅游是未来旅游业的发

展方向,就申请加入了。 此后几年,整个旅游行业对于定 制旅游都没有一个明确且统一的概 念,对于旅游定制师这个职业更是如 此,大家都在摸着石头过河。在定制 产品中心,我们在上岗之前会接受一 些内部培训。培训内容包括什么叫定 制,要做哪些工作,遵循什么样的标准 等。那时的我认为,旅游定制师是一 个不走寻常路、不断创新求变的职业。

如今,在我看来,旅游定制师职业 素养中最重要的一点是沟通能力,即 迅速了解客户核心需求的能力。

最能体现旅游定制师素养的则是 服务能力,这种能力体现在服务的方 方面面,是从旅游定制师与客户接触 的那一刻就开始,一直延续到行程结 束、客人回到出发地、完成回访反馈之 制师需要给客人提供良好的体验。而 这一切基于沟通能力、专业知识储备、 解决问题的能力以及执行能力等。

定制旅游是一种生活方式。旅游 定制师提供的服务,也需要更加人性化 和个性化。一名旅游定制师除了要了 解客户的核心需求、提供合理的行程安 排之外,还要给客人的旅行体验融入一 些温情、一些惊喜。比如,在为老年人 提供结婚周年旅行服务时,是否可以加 入一个特别有仪式感的环节等。

众信旅游有自己的一套定制旅行 系统。在这套系统的基础上,旅游定 制师可以根据游客需求的关键词生成 初步方案。然后,这个方案还需要根 据客人的个性化需求几度调整,最终 给到客人。此后就是一系列的沟通、 打磨,一直到客人成行。

我曾经做过这样一个定制旅游方 案。一对夫妻庆祝结婚10周年,男方 想带女方去法国旅行,提出要订一家 能够欣赏埃菲尔铁塔夜景的酒店。而 符合这个条件的酒店需要提前半年预 订,客人提出这个要求的时间就比较 晚,这就需要旅游定制师利用公司的 平台资源,想方设法帮助他们达成心

旅游定制师这个工作,也许很多 人都能做,但是想要做好真的不容易, 需要特别用心。一两年内,一个客户 跟着同一个旅游定制师旅游,还不算 难。但是,如果10年之内,客户都跟 着一个旅游定制师旅游,那就是一件 很有成就感的事情了。我认识一对老 年夫妻,他们从退休开始就一直是我 为他们服务,到现在已经很多年了。 因为服务获得客户的信任,进而成为 朋友,是旅游定制师专业性的体现。

不过,对于旅游定制师这个职业, 我也有困惑,比如收费方式。在很多 旅游企业内部都有这样的规定,不同 级别的旅游定制师,服务费也有所区 别。但相同的是,只有在客人签单后,

旅游定制师才能收取服务费。然而在 客人签单之前,旅游定制师已经做了 大量的工作,但是这部分付出是被忽 略的。而在其他一些行业,比如说律 师行业,从前期咨询开始就已经计费 了。由此也可以看出,旅游服务的价 值还没有得到足够的重视。

我很看好旅游定制师的未来。因 为旅游业发展的整体趋势是好的,随 着人们的旅游需求越来越个性化,定 制旅游市场也会越来越大。旅行社协 会出台的标准,是促进旅游专业化发 展的积极举措,将推动旅游定制师不 断进步。标准就像一堵防火墙,将不 具备旅游定制师素质的一些人挡在门 槛之外,净化整个队伍。

(整理:本报记者 张宇)

## 遗失声明

苏州精致国际旅行社有限公司 旅 行社业务经营许可证正副本遗失; 证件编号:L-JS-CJ100613 黑龙江省 所慧元 导游资格证遗失; 资格证号:DZG2000HLJ10405 黑龙江省 刘富玲 导游资格证遗失; 资格证号:DZG2010HLJ100735 承德市 纪丽媛 导游证遗失;

导游证号:VLD9009N 黑龙江省 王雪 导游资格证遗失; 资格证号: DZG2003HLJ12757 山东省 吕征涛 导游资格证遗失; 资格证号:DZG2018SD10348 内蒙古 罗美桐 导游资格证遗失; 资格证号:DZG2015NMG10584 声明作废

编辑:赵垒 电话:010-85168156 E-mail:zl@ctnews.cn